

# 扬州宝应县残疾人康复中心10年为上千残障儿童实施抢救性康复训练—— 她们用十年,为天使们修复“翅膀”

残障儿童,一群折翼的天使。命运,对他们来说是不幸的。然而,在扬州市宝应县,他们又是幸运的。因为,这里有人在用爱心为他们修复折断的“翅膀”。这个地方,就是“宝应县残疾人康复中心”;这群人,就是康复中心充满爱心的工作人员。

宝应县残疾人康复中心成立10年来,先后为1000多名残障儿童实施抢救性康复训练。在中残联、江苏省残联、扬州市残联的指导帮助下,以及宝应县委、县政府不断加大相关设施投入下,康复中心先后获江苏省“巾帼文明岗”、江苏省“五四红旗团支部”、市“实施十一五妇女儿童发展规划先进集体”、市“巾帼文明岗”等荣誉称号,得到了儿童家长及社会各界的一致好评。

现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 沈晓松

## ▶ 天道酬勤

### 她们用十年时间走进家长心里

2007年的金秋10月,“宝应县残疾人康复中心”的前身,“爱心门诊部”在宝应县残联筹建成立。“爱心门诊部”成立之初,她们凭着一颗对儿童的爱心,开始了全面而细致的“筛查”工作,几乎走遍了宝应的乡村、社区和学校。有了第一手资料,她们会在第一时间和家长联系。那时,她们每天都要打出几十个电话。电话接通,首先面对的是狐疑。

康复中心副主任雷虹至今记得,有一天她一个人在办公室里。一对年轻的父母突然推门而入,男子兴师问罪,“你从哪里得到的号码?你凭什么说我们家的孩子就不行?”站在一旁的女子,也是一脸随时准备兴师问罪的架势。

雷虹先给他们各倒一杯茶,让他们平静下来,然后详细地为他们分析孩子的“唐氏综合征”表现,同时建议让专家进行进一步的诊断。说到这里,年轻的父母都哭了。他们不好意思地表示,其实他们早就知道孩子异常了,只是不愿意接受这样的事实。

康复中心的工作人员,当年就是这样一步步走进家庭,走进幼儿园,走到需要康复的儿童身边,走进家长的心里。天道酬勤,在她们不懈的努力下,爱心门诊部第一年就筛查接收了70多个需要康复的儿童。从不被理解到终于认可,雷虹和她的伙伴感到所有的付出、所有的辛苦全都值了。



娱乐康复:敲鼓 鲍灿轩 摄

## ▶ 不辞劳苦

### 把康复中心里的孩子当家人照顾

需要康复训练的儿童中,很大一部分是大龄产妇的二胎,这些孩子有的连户口都没有。没有户口,就没法注册,不但不能正常进行训练,连安全也无法保证。为了让这些孩子能够及早地参加康复训练,康复中心的张学新主任不厌其烦地跑有关单位,多方协调,帮助解决上了户口。

这样的事例还有很多,为了这些孩子,每个人都不能辞劳苦。事实上,在康复中心,“5加2,白

加黑”的工作模式几乎就是一种约定俗成。原因很简单,有的是孩子上学的需要,有的是家长上班的限制。

由于长期劳累,许多老师和康复师都有轻重不同的职业病。在康复中心,充满爱心的老师和康复师,早就把这些孩子当成了自己的家庭成员、自己的至爱亲人。家里有什么好吃的,甚至是出礼吃酒的大礼包,他们都会想着带到中心与孩子们一起分享。

每当有小朋友过生日,康复中心都会出钱给他们买一只蛋糕,让他们和那些正常的小朋友一样,享受生活的快乐。

把快乐带给孩子,把辛劳和委屈留给自己,是康复中心的老师和康复师们无悔的选择。每年的暑假,康复中心都要将老师和康复师送出去培训,也每年将外地的专家请来授课。老师和康复师们得到及时的“充电”,工作热情也就始终如一,初心不改了。

## ▶ 跨越发展

### 走在全省儿童康复训练前沿

时光如白驹过隙,从2007年到2017年,宝应县残疾人康复中心已经在风风雨雨里走过了十个年头。

如今,康复中心已拥有几百万元的现代化康复设备,有专业本科生教师和康复师在内的工作人员41人。开设了运动康复、作业康复、行为分析康复、感觉统合康复、弱视康复、音乐康复等科室。

2013年底,康复中心又投入100多万元,新建康复中心儿童塑胶运动场地及大型儿童玩具,为各类有身体功能障碍的儿童提供运动、舞蹈、古筝、轮滑训练、娱乐训练。室内外无障碍设施规范齐全,环境布置适合各类儿童康复训练特点。这些种种努力也让康复中心一直走在江苏省儿童康复训练的前沿。

在康复技术上,康复中心积极对外寻求支持,与南京特殊教育学院合作,在理论上寻求提升;与淮安市妇幼保健院儿童康复中心合作,在儿童康复治疗技术上有了强大后盾;与南京儿童医院康复科、眼科达成合作意向,在儿童评估及诊断技术上得到支持。为了更有效地帮助残障儿童达到最理想的身体状态,康复中心还于2011年开办了江苏省唯一的一家娱乐康复室。采用的是现代最前沿的康复模式,那就是诊断-评估-制定计划-训练-再次评估-修订计划,让功能障碍儿童逐步实现最大最完美的康复目标。

宝应县内的0-6岁功能障碍儿童、7-14岁的肢体障碍儿童都可以在这里接受免费的康复治疗。

## ▶ 成绩突出

### 已为上千儿童提供免费康复训练

谈到孩子们的进步,雷虹如数家珍:比如脑瘫的孩子,才开始,他们连球都抓不住,通过训练,出现了奇迹,去外地大城市花十几万元看不好的脑瘫,通过一年的娱乐康复训练,居然会拍篮球、踩小车,而且现在投篮球10个能进8个。自闭症的孩子初接触电子琴时,上课只会把琴粗鲁地乱敲一气。脑瘫的孩子想动手弹,无奈手不听使唤动不了。但训练使他举起了手,自闭症的孩子能开口说话、坐得住,还能弹出简单的音符。

十年的耕耘,十年的修复。十年的呕心沥血,十年的春风化雨。这些可亲可敬的康复中心的爱心奉献者们,欣喜地收获了成功,捧出了一份沉甸甸的成绩单。

十年以来,中心共为1156名功能障碍儿童提供抢救性免费康复训练,取得了显著的效果。其中:听力障碍131人,53人进入普小,44人进入普幼,18人



评估室

进入特校;脑瘫155人,35人进入普小,36人进入普幼;智力障碍229人,98人进入普小,45人进入普幼,56人进入特校;视力障碍369人,25人摘除眼镜,195人成效显著;就连目前比较难康复的孤独症儿童,59人中也有

13人进入普小。功能障碍儿童免费抢救性康复得到了儿童家长及社会各界的一致好评,“功能障碍儿童宝应康复模式”在全省乃至全国被加以推广,宝应残疾人康复中心成了江苏省残疾人康复系统的一面旗帜。

## ▶ 收获感动

### 家长们的认可让她们刻骨铭心

对于许许多多的赞誉、对于上级领导的褒奖,康复中心的爱心大使们更多地把它当成一种鼓励和鞭策。倒是那些来自家长们的认可和感谢,才让她们备感欣慰,刻骨铭心。

2012年教师节那天的清晨,刚刚上班的老师忽然有了一个新的发现。在康复中心楼下的空地上,停放着一辆人力三轮车。车上是一束又一束鲜花,带

着清新的露珠,娇艳欲滴。不会是卖花的把生意做到这里来了吧?正在大家聚在一起议论时,从教室里涌出一帮家长,每人拿出一捧鲜花,送到老师和康复师的手里,满脸笑容地说:教师节快乐!

康复中心的领导问老师们:你们为什么要这些家长买鲜花呀?家长听了,连忙说:这不关老师的事,是我们自己凑钱给老师买

的,老师们太辛苦了!这是我们大家的心意,不让谁掏钱谁就不答应。这样的场面,让所有的老师都感动落泪。看到孩子的进步,看到家长的满意,看到这些家庭的幸福,她们感到收获了最大的成功!

这群令人尊敬的康复中心爱心大使,让无数特殊儿童沐浴在温暖的阳光下,乐观开朗,幸福成长,拥抱未来。



中残联副理事长孙先德(左二)等领导视察宝应县残疾人康复中心